

NAŠA SLOGA

Poučni, gospodarski i politički list

Izdat svakog četvrtka na cijeloj
stranici izdanja 14. julya, 16. ag-
usta, 8. septembra i 8. novembra.
Dopisi se novčano akce-
niraju.

Nehiljgovani listovi se neprijaju
Predplaćati u postarima: 100 k.
for, za jednako se for, za godinu
Banjević for 200, 1/2 za pol go-
dine. Iznos cenzura više potražuje

Na malo jedan broj 5 vč.
Uredništvo nalazi se u Via, Far
asto br. 14.

Štampar: *[illegible]* Kar. gozd.

Sjetite se
Društvo sv. Cirila i Metoda

gimnazija u Pazinu.

Od početka ustavnoga života u Au-
striji, ili bolje rečeno odakle je počeo naš
narod u Istri redovito šaljiti svoje za-
stupnike u zakonodavna tijela, t. j. u ce-
sarinsko vijeće i u zemaljski sabor, nepre-
stano pitajući njegovi zakonici zastupnici
cesarsku vladu, da ustrojiti za Hrvate i
Slovence Istre bar jednu gimnaziju sa hr-
vatskim naukovnim jezikom. Gledajući mješta
bijahu oni od prvoga početka u tom slučaju,
da se ta gimnazija ustrojiti u Pazinu, u
srecu Istre, u gradu, koji je do sada imao
imao gimnaziju, gdje postoji za to shodna
zgrada, u mjestu, koje je spojeno najboljim
komunikacijama, u kojem se i danas ve-
ćinom govori hrvatski, premda se je po-
sliednjih trideset godina svamogode od
zemaljskih i cesarskih oblastih poduzelo,
da se njegovo građanstvo posve potalijani,
Pazin je najveći grad u sredini Istre; u
njemu je sjelo političke oblasti; tu je
nalazi kotarski sud, porezni ured, glavar-
stvo prostrane obćine, hrvatska i talijanska
pučke škole, i sive crkvene oblasti onoga
dekanata itd. itd. Pazin bijaše kroz sto-
ljeća glavnim gradom grofovije, središtem
većega dijela pokrajine, a i danas je ste-
dištem ne samo velike istoimene obćine,
nego dapače i čitavoga političkoga kotara.

Do godine 1890. zahtijevali su Hrvati
i Slovenci Istre putem svojih zastupnika
u Beču i u Poreču, pak kroz svoje obćine,
na skupštinah i sastancih, da se tadašnja
njemačka gimnazija u Pazinu pokrvari, što
bi odgovaralo više zakonima i pravici,
potrebam pučanstva i davnoj želji istarskih
Slavena, negda li da ostane i padale njem-
ačkom u zemlji, u kojoj nema Nijemca
srodjenika. Istina je doduše, da tu njem-
ačku gimnaziju nije pozlazio velik broj
naših djaka, ali tomu valja tražiti razloga
u tom, što bijaše do tada vrlo riedke hr-
vatske škole u čitavom kotaru, dočim ih
imade danas u svih obćinah onoga kotara,
dapače u nekih po 2-3, a u samoj
istoj obćini Pazin barem 6 javnih
pučkih škola sa hrvatskim naukovnim je-
zikom. Ono malo naših djaka na tadašnjoj
gimnaziji mudilo se sa tudjim nepoznatim
jezikom, a u posljednje doba nastojalo
se je svimi sredstvi, da se broj naših
djaka što brže i što više umanj — jer se
hijelo gimnaziju u Pazinu ukiniti a da
se umogne u Puli drugu — dakako njem-
ačku — otvoriti. To se je sretno izvelo
školske god. 1889—1890. U Pazinu izve-
liše staru njemačku gimnaziju, na kojoj
bijaše bar za Hrvate i Slovence hrvatski
jezik obvezanim predmetom, te otvorise
iste godine u Puli novu njemačku gimna-
ziju, izključiv posve hrv. jezika i za iste hr-
vatske djake.

Ukinutjem njemačke gimnazije u Pa-
zinu nije se podriposlo dokazalo, da nema
prava na obstanak hrvatska gimnazija u
Istri, i to u njezinom središtu, naime u
gradu Pazinu.

Hrvatska gimnazija u Pazinu, koja
bi se imala otvoriti već početkom budne
školske godine, služila bi ne samo Hrvat-
skom i Slovincem čitave Istre (kojih
imade i po službenoj statistici skoro dva
puta toliko, koliko Talijana) koji su vijani
podanici sriednje krune, koji plaćaju danak
u svim njezinim, i koji imaju kao takovi ni-
zveći sva državljanska prava, među koja
 spada i ono, da neobrazuju svoju djecu u
školah u svojem materinskom jeziku.

Zahitjev dole, Hrvata i Slovinci
Istre, da se ustrojiti hrvatska gimnazija
upravo u Pazinu, temelji se na zakonima
i pravu sa svih strana priznata i na krvavoj
potrazi, koji naš narod u Istri osjeđa, za
takovim zahtedom.

Bjesna borba, koja su naši narodni nepri-
jatelji u Primorju započeli proti ustrojenju
hrv. gimnazije u Pazinu, osmiva se jedino na
mržnji i strasti, na narodnom fanatizmu
Talijana i na glabodi središnje vlade, koju
je uvijek pokazivale kad je imala da štiti
odlično zakon, pravicu — i svoju vlast
proti talijanskim vikacem u ovih naših
južnih pokrajinah.

Razlozi, koje navodjaju istarski Ta-
lijani u svojih provjedih i spomenutih
proti ustrojenju hrvatske gimnazije u gradu
Pazinu, jesu koli smišli toll bezobrazni.
Tko tole pametan može im vjerovati, da
većina pučanstva Istre nećiti potrebu
ustrojenja hrvatske gimnazije?

ili zar je to pametan razlog proti us-
trojenju takove gimnazije, što je danas ne-
poznat broj slavenskih djaka na tudjih gimna-
zijah u pokrajini, naime na talijanskoj u
Kopri i na njemačkoj u Puli? Nežalju li
ti vikaci, da moraju naši mladici tražiti
duševnu hranu izvan svoje pokrajine upravo
radi toga, jer ju doma u svojem jeziku
uzivati nemogu? Zar neznaju, da imade
naših djaka na gimnazijah u Tratu, na
Soćaku, u Senju i u Zagrebu preko dvie
stotine baš radi toga, jer nemogu da uži-
vaju u pokrajini ono, čega imadu njihovi
suzeznjaci Talijani obilno, a Niemci čak i
preobilno? ili zar da bi bila hrvatska
gimnazija kakva koncesija Slavenom, kad
imade ogromna manjina pučanstva Istre
— Talijani — svoju gimnaziju, a Niemci
neurođjenici svoju?

Nezadara li zahtjev istarskih Talijana
na cesarsku vladu, da izruči naime nad-
vladu talijanskomu jeziku nad većinom pu-
čanstva pokrajine, po najdravijoj aebičnosti
i po najbrutalnijem nasilju? Tako zaista
negovore muževi slobodnogi, pravedni i
poštenj.

Grožnju talijanske „Signoris“ Istre,
da do dignuti nebo i pakao proti nami-
šljenom ustrojenju hrvatske gimnazije u
Pazinu, počelo se izvadati. U tom po-
gledu predjahu istarskim vikacem trisćan-
ska čifutarija, koja potiče i podizae strasti
u svojem novinatu edonice — bežak-
njeno. Za njom se povadjaju talijanski li-
stići Istre i Gorike. Talijanska zaustpstva
građića Istre šalju prosvjede na cesarsku
vladu u Beč. Sazivaju se javni sastanci, na
kojih se nemilice udara na vladu i na Slavena
u obće, napose na Slavena Istre. Za riedim
dočie, dijela posto, drže, da im je u Primorju
ave slobodno, S. ponosom se pozivaju na
svoj odpor proti vladi i na svoju pobjedu
u pitanju dvojezičnih tabla. Onda njim je
uspjelo, pak zašto nebi i sada? Hoće li
im a istinu i sada cesarska vlada, popu-
stiti bojeći se praznih pušaka njihovih?
Mi toga nevjereujemo, jer je tu po sredi dr-
žavna vlast, jer bi tim potčinia vlada naj-
veću nepravdu onim, koji ju tili po-
artovno i nesobitno do sada podupirali, i
napokon, jer bi tim ministarstvo grofa
Thuna bez dvojbe izdalo samo sebi osmr-
tnicu.

Resolucija zast. Spinčića

glede željezničke pruge između Harpeja
i Jurdana, ili Šapljave, postavljena i pri-
hvaćena dne 14. decembra 1898.

Obzirom na to, da se sa građinom
lokalne pruge Trst-Poreč, jako željemo od
velikoga dijela pučanstva Istre; zadovoljenje
potrebam gljevernoga i srednjega dijela za-
padne Istre;

obzirom na to, da obstojeće državne
željeznice u Istri sliki glavno vojnički in-
teresom i zahtjev spojenja prijestolnice sa
vojnom lakom Pulo;

obzirom usprot na to, da gljeverna
Istre od mreže Trsta do istočnoga dijela
Istre, odnosno do Rieke, nema izravne
sveze, koja bi njoj bila jako nužna za
njezin gospodarski razvoj;

obzirom na to, da bi se dotičnom
željeznicom zadovoljilo nesamo pravim po-
trebam onoga pučanstva, koje do sad
nema brzih prometnih sredstava za razvoj
svoje djelatnosti, nego također probitkom
ciela pokrajine i države;

obzirom konačno na to, da je istarski
sabor od godine 1883. napried opetovano
i jednoglasno zaključio, da se umoli c. k.
vladu, da se izotvori željezničku svazu,
kojom bi se vezao Podgradski subeni
kotar sa Volaskim u istom političkom
kotaru, poziva se c. kr. vlada:

da se sa svom žurnostju pobrine za
proučavanje i operate u tehničko-ekono-
mičkom, trgovačkom i financijskom obziru,
u svrhu, da se sa normalno-trađnom žel-
jeznicom spji mjesto i postaju državne
željeznice Harpeja sa mjestom i postajom
južno željeznice Šapljave ili Jurdana, i tako
postavi u Izravnu svazu sjeverni dio Istre
od medja Trata-Gorike i Kranjske sa iz-
točnim dijelom istarske polcotoka, o-
nosno sa Riekom.

Pogled po svijetu.

U Trstu, dne 21. decembra 1898.

Carevinsko vijeće odročeno je ju-
čer do iza božićnih blagdana. U zad-
njoj sjednici prihvaćena je zakonska
osnova za poboljšanje plaća državnim
služnikom. Na koncu sjednice interpe-
lirali su članovi talijanskoga kluba ces-
arstvu radi nakanjenog ustrojenja hr-
vatske gimnazije u Pazinu. Oni ne
traže ni više ni manje nego, da se
briše iz državnoga proračuna odnosnu
svotu, za ustrojenje rečene gimnazije
i da se vlada bolje pobrine za talijan-
ske srednje škole u Istri. Gospoda
zahtijevaju dakle, da se većini pučan-
stva Istre nedade ništa, a manjini, koja
imade i previše, da se dade jošte. Mi
se čvrsto nadamo, da će se ovaj put
nepravedni i nezakoniti zahtjevi tali-
janskih zastupnika izjaloviti.

Službeni list bečke vlade objelo-
đanje je dne 19. t. mj. carski patent,
kojim se sazivaju zemaljski sabori
galički, češki, gornjo- i dolnje austrij-
ski, štajerski, koruški, kranjski, mo-
ravski, šlezki, goricki i trčanski. U
tom kole, nema kako se vidi sabora
Istre ni Dalmacije. Zasjeđanje gornjih
sabora trajat će kratke t. j. dok
razprave zemaljski proračun i tada će
se odročiti.

Najveću važnost podaje se zasje-
đanju českega sabora. Za posljednjeg
zasjeđanja toga sabora prihvatila je
česka većina adres na kralja, načel
čeka su izstupili Niemci. Sada bi imao
stigli na sabor kraljev odgovor, nu
glasa se, da do toga neće doći, jer
vlada želi, da neogorča jošte više Niem-
aca, koji nebi stupili u sabor kad
bi doznali, da je stigao kraljev odgo-
vor na adresu.

U političkih krugovih pobudila je
osobitu pozornost činjenica, da je ce-
sar i kralj Fran Josip dne 18. t. m.
na imendan kugaoga cara Nikole u
ruskoj uniformi i sa ruskim redovi na
prizju osobno došao čestitati u rusko
poslanitstvo u Beču, što se do sada

jošte dogodilo nije. Odsede mnogi za-
ključuju, da se Austro-Ugarska pribli-
žava Rusiji, pošto su njezini odnošaji
napram Njemačkoj ohladnje.

U hrvatskom saboru ostavila je
opozicija u subotu saborsku dvoranu
i to kod razprave o privremenom pro-
duljenju nagodbe. Predsjednik bar. Ru-
kavina izjavio je u ime združene opozicije,
da ona nemože sadašnjoj vladi glasovati
ni privremenog produljenja, jer da bi to
značilo priznati i podupirati sadašnje
nesnosno stanje u Hrvatskoj. Verifi-
kacionalni odbor hrvatskoga sabora
sastao se prekjuter na prvu sjednicu,
da razprta prosvjed proti naknadnom
izboru u Pisarovini. Zaključeno je po-
zvati njojke zastupnike, koji su onom
izboru prisustvovali.

Ruski veliki knez Nikolaj Niko-
lajevič stigao je u subotu u Carigrad.
Turski ministar-predsjednik dočekao je
velikoga kneza sa sjajnom pratnjom
na parobrodskom pristaništu, odatle
povede visokog gosta u carsku pala-
ču, gdje mu izkazae vojničke počasti.
Tu je velikoga kneza dočekao sultan
sa svojim dvorom i sa ministrima. O-
vim posjekom utvrdili se još više i
onako dobri odnošaji između Rusije i
Turske.

Dopisi.

Iz Pazinske obćine. (Huka i lupka ta-
lijanske stranke proti ustrojenju hrvatske
gimnazije u Pazinu.) Nije to čudo neču-
veno kod nas, što čitamo u talijanskih
novinah svakovrstne laži i klevete proti
nam. Svaki, koji ikoliko poznae naše
odnose, lahko će shvatiti, da se protivna
nam stranka mora hvatati tako po-
dlog oružju, kad se digne proti nam, po-
što nema poštenjega, jer mi netražimo
druge, doli svoja prava. Tako biva i sada.
Više i buđi proti ustrojenju hrvatske gi-
nazije u Pazinu, htijue na svaki način do-
kazati celom svijetu, koliko je to nepru-
vdatno i nepotrebito. U kole talijanskih
n-vinara stupište i druge obće, da brane
suhom laži i izmišljotinom: pred čitavim
svijetom neko svoje pamšeno pravu.

Koli novine, toli zastupnici stranke
ostajaju se na sliedeće javno točke:
I. Da je Paz n-grad, kako oni vele,
„prettamente italiano“, te da bi zato us-
trojenje rečene gimnazije nanielo veliku av-
riedu samom gradu.

II. Da gimnazija neće imati dostat-
noga broja djaka.

III. Da bi bila hrvatska gimnazija u
Pazinu svim istarskim Talijanom velika
uvrieda, radi koje se niti nemože pred-
viđati sve gorke posljedice.

Ajmo, da vidimo, koliko je u tom
istinu!

Prva je točka posve neistinita. Može
li se bo nazvati onaj grad čisto talijan-
skim, u kojem sami onđejnji Talijani zovu
nijekoga mješta u gradu staro-drevnim hr-
vatskim imenom, kao što je na pr. *mesto
prišćava, pla prišćava, crkvice* itd.?? Jeli
onaj grad „prettamente italiano“, u kojem
ima, dvie trećine građana hrvatske krvi?
hrvatskoga imena?? Ako se vi, gospodo,
svojim staroga jazystvom dičite to vas se
sramotivo imena poznatih građanjkih
obit-lij kao što su: Mark, Gržetić, Andri-
jančić, Udčić, Perčić, Gabrijelić, Kukančić,
Glavić, Ivančić, Bakarić, Godina, Lagan-
jav, Nadićević, Dobriša, Grbac, Anić, Udčić,
Podrignjavac, Antonić, Matejčić, Stranić,
Smoljović, Erenčić, Ambrozić, Petelić, Vran-
jić, Matić, Stupar, Brežan, Drenčić, Mo-
gorović, Grubiša, Puhar, Jedrejčić, Ivić

Sušanj, Lovrić, Margetić, Lupetina, Dragovina, Kaligarić, Dorić, Orbančić, Stepičić, Znidarić i sijaset drugih (tako da se talijanska imena lahko utopu u moru hrvatskih) — ako se takovim talijanstvom diče, onda ste gotovo propali! Gdje je taj vaš „orgoglio nazionale“, gospodine? Gdje je taj vaš čisto talijanski mudri? Vi varate svijet, istinu nećete, da kažete, jerbo vam je gorka! Pazin je hrvatski grad, od davna starine, a razlikuje se od drugih hrvatskih gradova jedino time što nije narodna svjest toliko probudjena, koliko drugdje. Osam ili deset dočakanih obitelji ne sačinjavaju narodnost jednog grada, kakovo bi se to vama protijelo! Što se pak tobložnje uvriede tiče, to znadem o i možemo utvrditi, da bi se veliki dio građana upravo radovala ustrojenju spomenute gimnazije.

Druga točka, na koju se oslanjaju naši neprijatelji, je nepoštena. Da, nepošteno jest, kad nabrajaju slavenske djake dvaju istarskih gimnazija, veleć da ih imade na puljskoj gimnaziji 48, a na koparskoj 9, a da bi niti mimogred spomenuli rječku i tršćansku i senjsku gimnaziju, koje njim ne govore u prilog. Preko stotine istarskih Hrvata učil na rietknoj gimnaziji, a tršćanska njemačka gimnazija nije bila u prošloj školskoj godini pohadjana ni od Talijana ni Niemaca u tolikom broju, u kolikom od Slavena, i to od tršćanskih Slovenaca a onda od istarskih Hrvata! Ako k tome uzmemo u obzir djake pazinske sa okolicom, onda dodjemo do nepobitnog zaključka, da bi hrvatska gimnazija u Pazinu bila jako dobro pohadjana! Zato je smiešno sa protivne strane navadajći djake samo istarskih gimnazija. Kad istarski Hrvati neimaju kod kuće potrebitne škole u svojem jeziku, naravski, da mora njih većina izvan je tražiti duševnu hranu. Kako Talijani, tako i Hrvati polaze radje ona škole, gdje se uče u materinskom jeziku. S toga nije čudo, što se nalazi većina našeg djetva izvan Istre.

Ali Talijani znado iz iskustva, da su lazi u kratke noge, oni znadu sami, da im prve dvie točke nisu niti vjerjatne, a kamoli istinite. Zato strae.

Mi vjernjemo, da njim hrvatska gimnazija Pazin nebi bila po volji, te da bi razdrzila njihove tankočudne žive, jer se to uvijek događa, kad se nama najmanju pravicu podieli. Gorko posledice, koje oni nemogu niti predviđati, no predviđamo ni mi. Sva gorkost nije drugo nego straišo, kojim bi htjeli prestrašiti ljude u Betu.

Videć na koncu, da je teško prepričiti ustrojenje hrvatske gimnazije za Istru, to davno već očekivano naše pravo, kažu, nek se otvori takova škola u Kastvu, da im bude barem malo dalja ta neprijateljica njihovog iredentizma. Gospodo, vi hoćete straišti jer se bojite, ali straišljivca se nitko ne boji, a kamoli jedna država, koja ima praha i olova.

Vjernjete nam, latinska gospodo, da mi nećemo odustati vam za volju od svojih svetih prava, a medju ta spada i ono, da nam se pruži prilika a da uzmogremo svojih djecu odgojiti u za nešto više nego li je motika i ralo. Vi znate, da je na našoj strani zakon i pravica i odatle se u Vas zatopao strah. *Mi vslajamo a vas je strah!* pjeva naš pjesnik.

Iz Liburnije. (Naši protivnici i hrvatska gimnazija u Pazinu). Svakomu poštenom čovjeku govusi se bezobrazna hajka, koju su naši nepošteni, kršteni i nekršteni Talijani u Istri i u Trstu započeli proti ustrojenju hrvatske gimnazije u Pazinu. Sve moguće laži, sve zle duhove saziviju u pomoć proti odluci vlada, da se nakon koliko i toliko godina nepravde, nakon toliko i toliko obećanja, nam Hrvatima u Istri daju ono, što bi nam se jurve pred 25 godina bilo moralo dati. Na čelu te hajke stoji čifutski „Piccolo“ u Trstu, koji se hvasta, da je vlada već jednom pred talijanskimi vladici uzmakla, pa da će stalno i vada. Pozivlje sve obćine, sve društva sve autonomne oblasti ne samo u Istri, nego i u celom Primorju, da se listom proti vladi dignu radi neumljenog ustrojenja spomenute gimnazije. Tomu pozivju bezbrannoga židovčeta, koji samo na „gizert“ gleda, odazivlja se redom svi Talijani u Primorju. Priredjuju se sastanci, sastavljaju se i odašilji spomenice, laže se i maže na sve četiri strane svijeta sve u festnast. A zar da mi Hrvati i Slovenci u Istri, Primorju i Dalmaciji ostajemo pasivni motrioci te divlje hajke? Zar ne poznamo slabost vlada, koja je u poslu te bela argumentom sa ulica dala već važnosti, nego zakonitum i opravdanim zahtjevima jednoga naroda?

Možda nijedan zahtjev naš najviše

tako opravdan i utemeljen kako baž ovaj naš zahtjev, da se g. Pazinu ustroji hrvatska gimnazija. Pazin je hrvatska obćina, s hrvatskom obćinskom upravom sa više nego 1/3 hrvatskog stanovništva; Pazin je u sredini Istre, te je jedini grad, u kojem bi mogla spomenuta gimnazija obstojati. Tu dakle nema govora o talijanskom gradu Pazinu, ili o tome, da bi se upitna gimnazija ustrojila gdjegd drugdje nego baš a Pazinu. Bezbranna je laž, što ju talijanski iredentisti u Trstu turaju u svijet, da nema dovoljno djece, koja bi takvu gimnaziju polazila. Samo na sušackoj gimnaziji imade preko 120 djaka iz Istre, k tomu dolaze djaci na njemačkimi gimnazijama u Puli i Trstu, talijanskoj u Kopru, napokon, oni, koji plažuju senjsku gimnaziju.

Na iredentističke laži i klevete možemo reagirati i Sve naše obćine, neka stvore zaključak, da se imade od vlade zahtjevati i neka se odmah zahtjeva, da se upitna gimnazija ustroji baš u Pazinu i nigdje drugdje. Osobito obćine Kaštav i Vrbnik, na koje nepošteni, upozorjuju vladi, morale bi izjaviti se i pridobiti vladi, da gimnazija ustrojena „tamo“ nebi mogla nikako uspjevati, te nebi, ni najmanje odgovarala potrebam naroda.

Političko društvo „Edinost“ bi također moralo poslati obrazloženo spomenicu na ministra predsjednika. U našoj borbi morali bi nam priskoćiti u pomoć i braća iz Dalmacije, kao i svi ostali Slaveni na carevinskom vieću, te učiniti sve moguće, da naša sveta stvar ne podlegne.

Slavenska kršćansko-narodna sveza“ neka učini sve moguće, da vlada pri svojoj odluci ustraje, a braća Česi i Poljaci neka ovo pitanje učine svojom stvari, te od povoljnog njegovog rješenja neka odvisi i njihov odnosaj naprama vladi grofa Thuna ili njegovog nasljednika. Zalostno i sramotno bi bilo za sve austrijske Slavene kad bi u pitanju pazinske gimnazije, vlada popustila talijanskim vikacem. Bude li vlada postupala odlučno i prama svome dostojanstvu, tad će talijanski vikaci brzo povući svoje rogove. Popusti li pak i najmanje, tad moraju svi Slaveni, ako ima u njima još iskra slavenskog poštenja, okrenuti vladi ledja. Mi Hrvati nismo ničije roblje nego narod jednokopravam ostalim narodom ove monarhije.

Pred 25 godina radilo se o tom, da bečka vlada odluci, da se u Pazinu ustroji hrvatska gimnazija. Već onda bijaše vidila, da je takav zavod neobhodno potrebit za kulturni razvoj hrvatskog naroda u Istri. Nu Talijani digoše tada proti toj gimnaziji kuku i motiku, te osuvjeteše namisao vlade. Sada pak nakon dugih 25 godina uvjerila se opet jednom vlada o potrebi takve gimnazije, pa zar da opet radi roghoborenja talijanskih iredentista uzmakne? Ne! ali onda smo valjda obručunali s njom, a svakako i ostali Slaveni ove države. Kad se naši neprijatelji drže načela *osar tutto* pa uspjevaju prama gori, tad ćemo i mi mjesto krotkosti i ustupljivosti odabrati kakvo drugo sredstvo.

Flectere si nequeo superos Acheronta movebo. Naši na posao!

Iz Nerezina početkom decembra 1898. (Dolazak namjestnika, posjet u školah.) [Konac.] Dok se to događalo u Ilgom razredu talijanske škole, ustupiaše učenicima hrvatske škole mjesta učenicima talijanske škole I. razreda. Tekar što se ovi unutra smjestiše, eto ti namjestnika i u taj razred, gdje g. M. Diбарbora poučava; pa i tu poče da izpituje. Izmjedju ostalog, upita njekeje: „Come ti chiami tu?“ Ali djeca misljahu, da g. namjestnik klišeski govori! Učiteljica se uzvrpolji al to nije još sve. G. namjestnik zapovjedi, *da se sru djeca, koja kod kuće govore hrvatski, da ostanu sjediti. Digose se svi izim, kćeri Kavedona, drvodjelca, koja osta jedinim „jedeci, premda i ona svojom majkom govori hrvatski.“ Ervo Vam, poglaviti gosp. Zuech-u i tebi diplomate, koji ste htjeli, da g. namjestniku pokazete, da je ovo čisto talijansko mjesto, te da u njemu ne ima mjesta hrvatskoj školi! U koje vas protuslovje bacise ona djeca, koja posvjedočiše, da i ne umaju drugog jezika do li hrvatskoga. Kad točnijeg, jasnijeg i vjerovatnijeg dokaza, koji svakoga obćinovno uvjerava o onoj istini, što no ju mi od valjkada gudiemo: *Nerezini su hrvatske, ali dotepeni svatovi mute i zavadjaju prositi put.* A to nam ovo, sada, potvrđuju i sva vaša djeca; djeca roditelja, koji se ludo smatraju Talijanima. Mi i opet klišemo: „Živjela dječija teinost!“ Zar će se i tu reći, da su Hrvati umješali svoje prste; zar čete, još držati zatvorsni zrakas ma svjetlost, a? Dakle, koja škola ima*

pravo, da ovdje pe božlje, prirodni i drzavni, zakonima sbotoji? Da li hrvatska ili talijanska? Mi vam medjutim na to odgovoriti nećemo, nego to prepustamo vama samim, da si upitate svoju savjest. No reći ćemo vam još i to: svi narodi uzgajaju ponajprije svoju djeca u svojim materinskom jeziku, a tek kasnije — i to postepeno — u drugom ili jeziku vježbaju, jer inače će postati tupa; a to se već obistinjuje i na vaši djeći! Ervo nek uzme do znanja i ravnania zemaljske školske vlada, pa ako nama nevjeraje, to nek se biogalzoviti obratiti na g. namjestnika, koji se sam na svoje od uvjerio, da zblja ovdje obstoji samo jedan narod, jednog jezika, a to — hrvatski.

Mi se ovog puta dalje ne upuštamo pred da nam još toliko toga na stolu napisano leži; u dođe li do čega, to smo uvijek spremni na obranu, — nego se uzdamo i oslanjamo na nepristranost i pravdujublje g. namjestnika Goessa; da će on, postojće poznao naše žalostne okolnosti, nastojati, da iste odstrani, te da ustupavi *mir, red i pravicu* u ovoj našoj babiloniji, koja nudi „papardili“ u to pretvaraju.

Javiti vam imadem samo to, da je g. namjestnik iza kako je vidio učionice, primao u audijencu. U audijencu podjose i trojica: *Garde Sokolici, D. Zorobit Katits i Filip Sokolici*. Kod g. namjestnika bijahu preko četvrt sata i obećanje dugovanje! Oko deset sati pošao je g. namjestnik čas. u Osoru, svrativ se prije u monastir čas. u Franjevacu, da ga razvidi, a okolo posata po podne krenuo je na konjima put Creca. Zeleći mu sretan put, a Vam, g. uredniče, pružamo šaku ruke! Pet i pet dest. Doskora vidova! *Rapodani.*

Iz Sovinjaka, obćina Bazet, pišu nam 10. t. mj.: „Gdje se bratska erca slože i olovo plivat mozi!“ usliknuh onog liepog jutra, kada iz narodne pobjede pri izbora obćinskog upravnog vieća u Sovinjaku pobrazh kući bacajući okolo na „bakalarovce“ preziran pogled. Bijaše tako vjernjivo, smilj uredniče! Mojem veselju ni kraja ni konca. Ali to potraja kratko vrijeme, jerbo dopisu, kojega Vam pošlah, bijaše nadodano p. p. ovako: „Čekajmo, da vidimo rad novog upravnog vieća (Op. ur.)“ To me silno uzdrma i poguata glave stadoh razmišljati i pitati se: „Jesmo li zblja pobjedili?“ — I čuh nekakov nutarnji glas, koji mi prišapnu: „ne!“

Poznato biti će vam, da smo imali kod tih izbora jednoga člana više al med timi „šnog tica“, kojeg si sami izabramo, pa još k tomu bijaše izabran predsjednikom na našu veliku štetu a nimalu korist. U sjednicama glasuje s njima, redje pako s nama. Rak bi, da mu je glavni cilj vlastiti interes. Pita li štogod ono ugl. obć. upravno vieće Talihanac, (Bog mi oproti, što rekoh) eto ti g. predsjednika gdje mu objerbarba u pomoć leti, ali zamoli štogod Hrvat — a jok! Gospodin ga tješil lupajući ga dngom bielom bradom u nos. Koliko je puta naš gospodinu učitelj pitao i opominjao, da se učini ovo, da se popravi ono, ali svaki put mora da im pokaže zube, ali onako sve do kutnjaka, jer inače „faremo, faremo“. Kada je sin našeg rodoljuba g. Antuna Zigante htjeo postaviti na grob svoje nezaboravne supostave spomenik, te u to ime zapitao dozvolu obć. vieća, te kada je to došlo do ušlju gori spomenutog, zapita on: „kakar je napisd?“ Odgovor se je glasio: „hrvatski“ a on kao da ga zmolja ušla uslikniše: „Che se lo tien a casa!“ Izoblija on ga morao jošte dulje vrijeme držati u podrumu, dok se napokon „gospodin“ ne prehte i eto spomenika na svom mjestu. Ako prem gospoda kopači bacaju najpreziran pogled ipak on ponosno stoji nad grobom one, koja je znala ljubiti svoju dumovinu. Ali tko bi nabrojio sve nepodobitine i neurednosti ovog upravnog vieća? Postavljan sa srca našem narodu, koji se u hvatala Bogu već liepo probudio nek se u budućie pazi koga bira a neka u jedno zapamti onu liepu: „Što bačva ima to može dati.“

Pustimo to pa pojdimo maliko do našeg faroša. Pokle je ovajž župnikom g. Carlo Sgnaidrich (čitaj Znidarić) u našoj je crkvi sve novo, sve neobčno i moderno. Ta čujš „vi adoro“, tu „santio-santio“ tu litanije latinske, tu se drži krunica u talijanskom jeziku (ili) i to sve za par nespašeničjaka, dotim naš narod bulji kao tele u nova vrata a usta mu prikovana ko za okladu. Oko mi se rosi, kada pomišlim na prošla vremena kada je crkva ozvanjala, kako je svatko molio i razumio ono, što molli, kako je uvijek bila puna crkva. A sada? Zlo i napokati! Dati je samo čuti, kako se držeće naši prodanci na ojkstru, a krv ako nebi začepio uši i uzliknio:

ta jeli smo u crkvi? Imademosta izvježbanih pjevača ali g. Carlo ne dopušta, da bi oni pjevali; jerbo su Hrvati a tim bi se obezbedilo kram-božji! Pa: da ne vlada u našoj crkvi politika? I to kako, ali to sve po želji i naloga g. Marije. Potzili smo sa već više puta na crkvene obćadi, ali sve uzalud: *Sveta Marija* rek bi, da si je uzela za „zadacu“ vaditi i blačiti, ali na hjevanu veliku žalost ti a zna, što ju ljuto bodu, a to su naš gosp. učitelj, kapelan i Zigante. Neću da ojim zlorabim ničiju ustupljivost, ali preporkam gospodju, da se ostavi vatre, jer bi se mogla opedit i papuču svoju izgortiti.

Straižno je i Bogu plakati kada vidiš kako naš župnik imena iskvaruje. Pogledajte samo: Chert—Krt, Zugnaz—Cunjaz, Cherdacich—Krbecić, Rusgnach—Rubnjak, Sirotech—Siročić itd. Pa kažu, da se mora podpišati kako se u župnim knjigama naziva: Erva—gospodo! Ako je u knjizi ikvarano, moram ja, da se tako podpisavjemo! Ah, kada će se tomu već jednako na put stati!

Još samo ovog u kratko, pa mirna Bona. Prošlih dana postavio je naš gosp. učitelj tablicu sa hrvatskim napisdom na križ-pok: Ivan-Nep: Jelen-a, bivšeg župnika u Sovinjaku. Bi i doba, ta proteklo je 14 godina, što nije na tom križu niti slova. Grob je sada tako liepo uredjen, da bi mogao biti na diku svakog groblja. Pa što kualite; g. uredniče, da su gospoda zadovoljna. A jok! Onaj isti, koji pred 14 godinama ne htje dopustiti, da se meta hrvatski nadpisi, namršio čelo pa plaši sa utociama. A ja, većio mio, temp! pašadi! Pa tko je ta? Nitko drugi nego šfor Sirotech, onaj, kojeg je pokojnik na konja metnuto, sa koga bi morao dan i noć moliti.

Ako ne zna tko, koji je nametano školske takas u Istri, nek se potradi do g. Luigi-a Sirotech, sina našeg pošte-meštra i njegovog bratiča, pobožnog i bogobojčeg Ivana, obojicu iz Sovinjaka. Pa tko jib je nametnuo? — buzetska potestarija!

Eto, kako bi oni vodili za nos, da je koga, a ne znadu oni tužni, da i naš zadnji seljak na, da zna to učinili talijanski deputati u pokrajinskom saboru.



Franina i Jurina

Fr. Biš virova, da su latinska gospoda na Porečćini na nos uzeli škola a Euntani?
Jur. Ča je morja kakova privara tamu, ali negre kakovomu klanofeternu drato?
Fr. Bogme privare ni, lego nikomu konte i njegovem kompanjonu Fabuju i Kranju iz Fontana, da ni pravo, da se dieca vada u školi u svojem jeziku.
Jur. Ter temu se lehko pomore.
Fr. A vero kako?
Jur. Neka si ta gospoda s kapulom več namasa.

Različite viesti.

Poziv na predplatu. Koncem ovog mjeseca izišće većini naših čitatelja predplata za teknuć godinu. Ove naše vjerne čitatelje pozivljemo ovim, da izvole na vrijeme obnoviti predplatu za god. 1899. One pako, koji nam duguju za ovu godinu ili još više, pozivljemo ponovno, da učine bar sada koncem godine svoju dužnost, da uzmogmemo svoje knjige urediti i svojim dužnostim zadovoljiti.

Pozivljemo konačno i one, koji nam duguju za ovu ili iz prošlih godina za oglase, da naše račune čim prije podmiru. Sve taknja napokom pozivljemo, da kod svake novčane pošiljke naznaćiti izvole za što i za koga novac šalju, da nenastanu suviše pomutnje,

„Nasa Sloga“ stoji na godinu za
imunjnje for. 5 za siromasnije for. 2,
na pol godine polovicu gorajih cijena.
Novac nekada se šalje poštanskom do-
značnicom — što je najcijenije — na
podpisano npravu.

U Trstu, 22. decembra 1898.
Uprava „Nase Sloge“

Sretan Božić! Radi nestašice prostora
moralni smo odustali od običnog božićnog
članka, te se ograničavamo na ovo skromno
mjesto. Po našem davnom običaju čestita-
mo našim čitateljima k svetim božićnim
blagdanom uz želu, da bi iste u
zdravlju i veselju sproveli. U svom veselju
akci pako nezaborave pa one, koji se u
nam bilo s kojeg razloga veseliti nemogu,
— obito na siromasie i na naše dobrotvore
— ustanove, ponajpаче na naša plemenita dru-
živa „Bratovština“ i „Družba sv. Cirila i
Metoda“.

Baš pred same božićne blagdane raz-
mahao se strasno proti našem duševnom
napredku. Naši narodni protivnici nedo-
puščaju, da uživamo u miru božićnu jakuku,
koju sa naši zastupnici nakon teške borbe
svomu narodu izvojevali t. j. ustrojjenje
hrvatske gimnazije u Pazinu. Oni će i
ovih svetih blagdana i nadalje razpirivati
strasti i podizati smrtnju proti nam jedino
radi toga, jer nam se kači dati nešto,
što oni već davno uživaju, i što nabi njima
ništa škodilo. Nu im čemo bar u ova svata
dane izbjevati svaki prepri i nemir. Ze-
ledi, da u miru i blagoslovu božjem spro-
vedemo uspomenu na narodjenje Sina
božjega.

Budimo dakle svi dobre volje i po-
ložimo sve naše nade u Onoga, koji
je došao na svijet radi našeg spasenja.
Radimo i nadjamo se u Njega pak, da i
pred naša vrata sinu sunca. U to ime
kličemo našim čitateljima i svemu našem
narodu: *Sretan Ti Božić!*

Pravsdjedi proti ustrojjenju hrvatske
gimnazije u Pazinu. Na pobudu maloga
glasila ovdajšnjih židova oglasio se medju
prvimi prosvjedom proti ustrojjenju Hrvat-
ske gimnazije u Pazinu zemaljski odbor
za Istru. Za njim povelu se talijanski
političko društvo za Istru, a za ovim re-
domicie gradska ili obdinska zastupstva
u Piranu, Rovinju, Pali, Kopru, Cittanovi,
Bujah itd. K ovi pridružilo se vieće grada
Trsta pak zastupstvo grada Gorice. Za
ovim dođi će na red po svoj prilici ostala
zastupstva talijanski gradica Istre. Iz
Pazina oglašili se Mrachi, Camussi i Costan-
tini brzojavom na skupštini, koju je
sazvala lažliberalna stranka u Trstu
šle nedjelje, ali koja se ponescrčila. I nešto
građana talijanskih iz Buzeta, oglasilo se
istoj skupštini.

Talijanski listovi pozivlju složno svoje
pristaše u Istri i po Gorickoj, da prosvjeduju
proti rečenoj gimnaziji, nu mi se čvrsto
nadamo, da će sva ta buka talijanske go-
spode ostati bez željenog uspjeha.

Biskup Mahnić u Rimu. Iz pouzdana
izvora doznajemo, da je nedavno boravio
u Rimu krčki biskup presvj g. dr. Anthon
Mahnić, te da je bio u audijenci kod
sv. Oca, koji ga je vrlo ljubezljivo pri-
mo, saslušao i odpustio.

Oprost od čestitanja. Kao što svake
godine pred božićnim blagdani, tako pre-
poručamo i ove našim čitateljima, da se
sjeta naše siromasne utecde se mladeži,
dotično onih država, koja podpiru našu
siromasnu mladež pučkij, srednjih i višij
škola. Malenim darom u plemenitu svrhu
mogu se odkupiti od zastarjelog običaja
čestitanja k blagdanom i k novoj godini
Neka dakle svatko, koji bi imao čestitati
prijatelja ili znanca u ovoj prigodi, podili
darak našoj Bratovštini ili našoj Družbi,
dim će uiniti dobro djelo, pred Bogom i
keristiti će narodu.

Prosvjed skupština talijanskih lazi-
beralaca u Trstu. Za prošlu nedjelju bila
je sazvala takozvana progressova stranka
u Trstu svoje pristaeše u skupštini u ka-
zalište „Politeama Rossini“, gdje se je
imalo svečano prosvjedovati proti ustro-
jenju hrvatske gimnazije u Pazinu. Na toj
skupštini nije došlo do razprave, jer je
jedan dio obdinska podignuo takovu vikni
i buku, da je morao vladin komesar skup-
štini raspustiti. Nakon toga pošli su raz-
sjerani skupštinaru po gradu demonstrir-
ajući proti vladi, državi i Slavenosti sve
dotle, dok ih nije redarstvo ponovno raz-
čteralo.

Iz Pazina primili smo jučer na večer
dva vrlo važna i zanimava dopisa, koje
žalibože nemozemo, već danas priboditi jer
nam stigoh „prekasno“ za ovaj broj. U
prvom dopisu opisana je proslava kralje-
vog jubileja, napose zanimiv banket c. k.
činovnika, na kojem su talijanski činovnici
u prisutnosti c. kr. kotarskoga poglavara

S. Joana Šorica i proti prosvjedu slav-
skih činovnika javna sečitala primose za
zlostretn „Lega nacionala“. Drugi dopis
zanimiv je u tolikoj mjeri, što je došlo od
građanin iz Pazina i vjerno opisuje sve
spletke šadije talijanskih doseljenika proti
hrvatskoj gimnaziji, za koju se 96% gra-
đjana živo zasušuje. Oba ta dopisa pri-
obiti čemo u budućem broju.

Veliki vjenost pjevačke druživa
„Kola“, obdržavan prošle nedjelje u naj-
većem trždemskom kazalištu, bijaše dosta
čeliki i radi izvedbe programa i radi
ogromnoga mačstva posjetioca, koji su
brno odobrvali svakoj točki obilnoga
programa.

Čestitamo al. odobru „Kola“ na toli
sjajnom uspjehu.
Iz Opitije pisu nam 20. t. m. Iz po-
uzdana vriela doznajemo, da će nas po-
sjetiti i buduće godine naši mili gosti iz
Rimnjske, name kralj Karol i kraljica
Jelisava. Rimanjski kraljevski suprazi kane
dođi amo negdje plovicom jenara 1899.
Iste će ostati ovdje sve do početka aprila.
— Javili smo Vam u svojoj vjeme, da se
nalaze ovdje bugarski kneževici sa svojim
dvorjanštvom. Ako smo dobro obavještjeni
dođi će početkom nove godine amo knez
Ferdinand sa knezignjom Marijom u posjeta
svojoj djeci. Ovdje imade mnoštvo go-
stova, koji uživaju sve krasota krasne
naše Opitije.

Iz Beča 20. decembra. Već u njeko-
liko sjednica razpravlja se vladina zakon-
ska osnova o uređenju plače državnim
služim. Još nije gotova. I danas se u
njoj razpravlja, i kaže se, da će sjednica
kasno u noći svršiti, bude li se htjelo svr-
šiti razpravu i prihvatiti osnovu.

Drugi sjednica prije Božića mi u
obće u ovoj godini neće ovdje biti. I stajni
proračun za godinu 1899. i privremeni
proračun za pol godine su predloženi od
vlade. Ovak poslietaji je i na dnevnom
redu, kao i privremena nagoda, al se nit
ne misli ozbiljno, da bi mogli biti razprav-
ljeni i prihvaćeni. Carovinsko vijeće će se
današnjim danom odročiti. U vrijeme, što
bude odročeno, da vlada izdati naredbe
na temelju §. 14. i za privremeni prora-
čun i za privremeno produčenje usode.
Govori se stalno, da će bit carovinsko
vijeće sazvano za 11. jenara 1899., ali Bog
zna što se do onda može još dogoditi.

Na želju velike većine zastupnika iz
svih stranaka imalo je carovinsko vijeće
večernje sjednice dne 14. i 15. decembra.
I to za to, da se razpravi vladina osnova
o osiguranju gradnje nekkih željenica.

Ta osnova predviđa u sve 25 željez-
nica, u daljini od 921 kilometar, sa no-
minatnim potroškom od 51.400.600 forinti.

Medju kraljevinami i zemljama, u kojih
će se graditi željenice, jesu i Dalmacija
i Istra. U Dalmaciji graditi će se dvie
željeznice, i to Split-Aržano u Bosnu, i
druga iz Gruza i Boko kotarske u Herce-
govinu. Na ova ča se potrošiti 12.126.000
forinti.

U Istri graditi će se željenica iz
Trsta kroz Dolnisku i Dekansku občinu,
ka Kopru i Izoli, prema Piranu, na Kaštel,
Buje, Grožnjan, Oprtije, Motovun, Vižnadinu,
Višnjau, Novuvas, Forest. Stojati će ta
željenica 6.200.000 forinti.

Zod toga je zastup. Spindić postavio
resoluciju, koja bijaše prihvaćena i vladi
izručena, da ju uzme u obzir, za to, da
se napravi pruga izmedju Herpelja i Jur-
dana i Šajpana, dakle preko Materijske i
Podgradske u Kastavsku ili Jelsansku ob-
činu. Doznajemo ju doslovno na dragom
mjestu. O dalmatinskih željeznicaah govorili
se skoro svi zastupoci iz Dalmacije, medju
njima i Baljak, ne možda, da zagovara
željenice, nego da izveće govorio o pravu
u Bosni, da iztakne srbstvo te zemlje,
koje da Kallay toli zatira, i pohvali
malenu al juačku kraljevinu srbstvu.
Za njegovu velikomisku politiku, red bi,
da mu željenice, koje će spajati Bosnu i
Hercegovinu, sa Dalmacijom, odnosno sa
morem, neidu u dušu. Govorio je izazovo
za Hrvate, pak im je Perić u ime ovih
odgovorio, kako je zaslužio.

Oko 2 1/2 poslie pol noći bila je vla-
dina osnova o željenicah, preradjena po
željenicnom odboru zastupničke kuće, pri-
hvaćena. Wolf je par puta nastojao buniti
razpravu, al je što dalje bila razprava
mirnija i svršila posve mirno.

Nesamo kod Talijana dol, nego i kod
njihovih židovsko-liberalnih prijatelja
ovdje, našla je vjest o ustrojjenju Hrvat-
ske gimnazije u Pazinu na prilican odpor.
Oparenim ostali na vjesti došlo iz Trsta
o razpravenj skupštini. U njeke novine
bili su predhodno iz Trsta brzojavili, kako
su govorili kod skupštine Hortis, D'Angeli
i Tencian, a kad tamo, nitko, nitko nije
govorio, a nije ni mogao.

Koliko je poznato, vlada neće popu-
stiti, nit uzeti obzira na njihovo umjetno
pripravljeno nepravedno, i barbarako pro-
tiviljenje.

Hrvatska gimnazija u Pazinu bila bi
ipak liepa Božićna jakuka za Pazinu i za
sve Hrvate i sa njima udružena Slovence
Istre.

Glavnu godišnju skupštinu obdržavati
će „Narodna čitaonica“ u Baški dne 27.
tek mj. u 7 sati na večer sa običnim
dnevnm redom. G. g. članovi pozivlju se,
da se u podjnom broju dostave na tu
skupštinu. — O d b o t.

Za hrvatsku gimnaziju u Pazinu, jučer
primili smo iz Voloskoga slijedeći brzojav:
Obdinsko zastupstvo u Voloskom za-
ključilo je danas resoluciju, kojom po-
zdravlja ustanovljenje hrvatske gimnazije
u Pazinu, te prosvjeduje proti korakom,
kojimi se od nekotih strana kusa osujetiti
ustanovljenje iste.

Traga zaštitka gospodi na obćini u
Umagu. Pitanje o hrvatskom napisu na
nadgrobnom spomeniku pokojne Marije
Tonkele, vriedne supruge našega čestitoga
Mateja Tonkele bijaše napokon i kod vi-
sokoga c. kr. ministarstva za nutarnje
poslove riješeno. Rečeno ministarstvo od-
bilo je utok obćina Umag i priznalo g.
M. Tonkelu pravo, da stavi na svoj spo-
menik hrvatski napis.

Prvi zaštitku dobiu sa talijanaši u
Umagu od kotarske oblasti u Poreču,
drugi od c. k. namjestničva u Trstu a
treću od vis. c. kr. ministarstva u Beču.
Hoćeli se već jednom opametiti ti naši
talijanaši? (Neće. Op. slagara.) Bude li
nam loše moguće doniet čemo doslovno u
prevodu odluku ministarstva a za sada
čestitamo našem vellevidnomu Tonkeli,
da je uztrajnošću došao do svoga prava
iz poruške biskupije mjeseca decembra
1898. Prad nekoliko godina pročitali smo
obću povjest srednjega vjeka, što ju je
izdale odlično družtvo „Hrvatska matica“.
Nepovoljno nas je dirnulo čitanje, gdje se
navode uzroci, zašto sa pape dopustili
staroslavensku liturgiju. Uzroci za sa bili
politički. Države upuća se u stvari vjerske,
da bude mir, med državljani. Neznamo, je
li ičina i za koju vjelažnu stvar je u
Rimu naš politikar izručio stožarniku Ram-
pollu red sv. Stjepana, kako smo to čitali
u nekoj novin. Ali često se događa baš
protivno onomu, što države dobrom na-
mjermom žele zaprešiti. Hvalevriedno je, što
presv. biskup Flapp, kako se čita, pri-
povjeda u najnovije doba našem puku po
našu, ili hrvatski. Ali kako on radi u
svojih kanoničkih pohodi nezadovoljuje
našem puku, kada on proti starodavnoj
navadi našega puka pjeva pred izloženim
presv. Tjelom: „Antum ergo“ mjesto „Dakle
oomus“, jer tako mjenja liturgični jezik
našega konservativnoga puka, smućuje ga,
jer on neznade latinski pjevati, a sokoli i
hrabri koparske svedenika svojim primje-
rom na latiniziranje i jednostavnih molit-
vab: „Ole naš“ i „Zdravo Marija“.

Presv. biskup radići će za Bač i Rim
ustolno, ako nenapine električnu struju
proti porabi našega jezika u sv. službi,
već ako žele i pali mahue svedenstva. Jer
ima li vjere božje u svedenika, koj stavi
u košnju presv. Tjelo, bez zvonca i bez
svede, za bolestnika, a on u košiji se
razgovara sa služkinjom? Mala iskra:
— mali fratar Martinu — zapalio je skoro
svi njemačku zemlju — a k tomu ne
mao kriju bilo je zlo ponasjanje malih i
velikih svedenikah — kako to veli Dr.
Myer u svojoj povjesti, propisanoj za više
gimnazije.

Odročena razprava. U zadnjem broju
amo javili, da je započela dne 19. t. m.
pilotna razprava u Rovinju proti glasovi-
tom uredniku pokojnog „Ostida“ Carlu
Martinolichu. Uslijed predloga zastupnika
oštećene stranke, g. Dr Laginje zahtje-
vao je vrhovni sud u Beču, da mu se svi
iztražni spisi pošalju u Bač. Radi toga
odročio je predsjednik razpravu te će
„nijor Carleto“ još koji mjesec promišljati
u hladu o tomu, kako je liepo i zgodno
gospodski živjeti o tudjih žuljevih.

Na obranu glagolice. U zadarskoj
Hrvatskoj kruni čitamo, da su se sastali
prošloga mjeseca vanjski župnici te su pri-
hvatili na tom sastanku slijedeće reso-
lucij:

Obzirom na to, da je naredba presvie-
log zadarskog ordinarijata br. 2860. nad-

nevka 10—11—1898. uključila po župah
sve talijanske uokante, što nije po prav-
ilu talijansko uokante.

Obzirom na to, da ista naredba epopi-
nija odluku svete kongregacije od 5 ka-
lovoza 1898, kojoj sadržaj još nije uredovno
najavljen;

Obzirom na to, da imenik, što se ima
sastaviti polag te naredbe sv. kongrega-
cije od 5 kalovoz 1898, i ako su jur tri
mjeseca minula, još nije sastavljen;

Obzirom na to, da još nitko iz sela,
bio svećenik bio seljak nije bio pozvan,
da pruži podatke za takav imenik; Ovak
odbor poprimio je slijedeće resolucije:

I. Da na temelju odluke sv. kongrega-
cije, sadnevrka 5 kalovoz 1898, svački
pojedini župnik podastre status quo
ant e svoje o župe u pogledu glagolaja
u župi, podpisao od mjestnih staraca, i da
ga dostavi na ordinarijat, a gdje župnik
odbije od sebe tu izradbu, nek se dotične
obćine poprimu tog posla.

2. Kad ne bi presvieđli ordinarijat u
roku od nekoliko dana iza dostave izja-
vilo se „vel pro vel contra“, tada
neka se skupno pošalje izvješće na svetu
Stolicu, javljaju joj čisto stanje stvari.

Obzor.
„Cvijete i trnje“. Pod tim naslovom
izdao je svoje pjesničke prvence mladi naš
pjesnik, — koji se brije pod pseudonimom
Dr. Traplesar-Budisvoj — u vrlo ukusnoj
kijličici od 111 stranica. Pjesme te izdao
je pisac svojom nakladom u tiskarni De-
lenčevoj a prodava se komad pu 60 dv.

Prepuštajući kritiku samih pjesama
našim literarnim listovom, preporučamo te
prvence našim čitateljima i radi toga, što
je g. pisac namijenio čisti dobitak plemen-
itij svrsi, u podporu naime slovenskih
i hrvatskih djakom srednjih škola u Trstu.

„Il Martino“ pretao izlaziti. Poznati
ovdajšnji jaslar „Il Martino“ primaju je
ovih dana od sunice. Imao je bogate i
moguće gospodare, ali od poroda slab i
krizljiv, nije mogao uz sve moguće ljekalije
i uz svu njegovu modrokrvniš dioničara i
dobročinitelja, da se uzdrži dulje na životu.
Njemu je posvećivao svoje umne silo (ne-
koji tvrdi, da je bio posredi i njegov žep)
i jedan činovnik ovdajšnjeg namjestništva,
koji je dapače za posljednjih državnih
izbora doveo ovdje takozvanu konservat-
ivnu stranku putem svog „Martina“ do
svojih poraza, ali ni njemu nije pošlo za
rukam, da produlji dragociniji život svo-
jemu miljenčetu. I tako prolazi slava ovoga
svieta — a da pri tom zapusti često komu-
ter komu i prazne žepove.

Za Krasťiće poslani su nadalje slijedeći:
Iz Viskjana: Ante Rados načelnik f. l.
velič. župnik f. l. — Bubit Marko obć. sa-
vjetnik f. l. Rados Petar pok. Stjepana
20 nov. Rados Anton pok. Alaža 10 nov.
Deklič Pavus pok. Martina 10 nov., Reic
obć. savjetnik f. l. — Iz Markovca: Berno-
bić Anton pok. Blaža f. l., Delemarna
Martin Martinov 30 nov., Bernobić Simun
pok. Marka f. l., Bernobić Ivan pok.
Antođa f. l., Bernobić Ivan Markov 50
nov., Bernobić Ivan pok. Petra f. l., Ga-
šparini Ivan obć. savjetnik iz sv. Vitale f.
2, Legović Stjepan obć. zastupnik iz Sv.
Joana 50 nov. — Iz Račice: velič. Vrba
f. l., Dočkal Marija f. l. — Zivili plemeni-
titi darovatelji!

Listnolca uredništva.
Gosp. dopisnike iz: Viskjana, Pa-
zina, Sovinjaca, Klanje itd. molimo da se
ustrpe do budućeg broja.

Poslovni broj: N. I 845/98

Dražbeni izrok!

Od strane c. kr. kotarskog suda u
Voloskom te uslijed predloga za dobro-
voljnu prodaju činjenog sa strane Marije
Žne Mihe Kotucus rođ. Labaj u Matuljih
kbr. 76 daje se na obće znanje, da će
na 7. i 14. jenara 1899. od 9 sati pred
podne do 12 sati o podne obdržavati kod
d. li oznatnog suda — u sobi br. 2 —
dražba, kuće br. 76, parcela Edžf. 199.
tvoeđa I. g. r. tjelo te prostora oko iste
kuće zemljišna parcela 1327/3, I o g.
tjela nložka br. 290 za Matulje. kao što
to sv. proizvodni iz grunovnog izvadka
u spisima, a ukazijena na ime Marije žene
Mihota Kotucus.

Najmanja ponuda — iznosi for. 8000
— Svaki će udio morat položiti 10%
jamčevina na svotu od for. 8000.

Dražbeni uvjeti te izvadak zemljiš-
nika mogu se razgledati kod dođe nazna-
čenog suda kroz uredske sate u sobi br. 2.

C. kr. kotarski sud Volosko.
odlo I. dne 29. novembra 1898.

Javna zahvala.

Niže podpisani zahvaljuje se ovim javno veleuč. g. dra. **Franu Mandiću**, liečniku ovdje što mi je od gotove črti kćerku **Franicu** rickom požrtvovnosti i osobitom vječinom spasio. Bog mu platio!

Trst 28. decembra 1898.

Vjekoslav Vlah.

Oglas natječaja.

Ovime se raspisuje natječaj za mjesto učitelja pjevanja i violina, a eventualno za dva učiteljska mjesta, naime za mjesto učitelja pjevanja napose i ono violina opet napose, u spijetskoj glazbenoj društvenoj školi.

Godišnja plaća učitelja pjevanja i violina utanačena je sa kr. 2.200, dok ona učitelja violina utanačena je sa kr. 1.100, a ona učitelja pjevanja sa kr. 1.200 godišnje izplate na zaplatno mjesečne obroke.

Natjecatelji dužni su poznavati hrvatski jezik, ili barem koji drugi slavenski s obvezom, da nauče hrvatski. Tko bi želio ta mjesta, neka podnese molbenicu obiskrbijenu svjedočbama i dokazima o vještini do 20. Siječnja 1899.

Potanje obavijesti mogu se zatražiti kod potpisane uprave.

Spljet, 20. Prosinca 1898.

Uprava Muzikalnog društva „Zvonimir“.
Dr. Grgić, E. Vidović,
Predsjednik, Tajnik.

Kod moje tvrdke

Schivitz & Comp. u Trstu

Imade

strojeva svake vrsti i potreboča k istin. Sisaljka i štrcaljka svake vrsti. Cievih iz kovina, kaučuka i platna. Mjedenih i bronzenih ventila, pipa itd. Orudja za obrt i gospodarstvo. Sve iz prvih domaćih te inozemskih tvornica. Novoposudje „Emeri“ i štrcaljke proti peronospori iz svoje radionice i tudjih, Jamčim za dobrotu svih izradnja. Cijene nizke.

Veliko skladište u ulici Zonta br. 5.
M. Živic, inžinir.

Izradjujem takodjer nacerte novih tvornica, mlina, vodovoda, ceata itd. Moja tvrdka preuzimlje i izvedbu tih radnja.

Njegova svetost

Papa Lav XIII.

sporočje je po svojem liečniku prof. Dr. Lappont-u gosp. ljekaru **G. PICCOLI-u** u Ljubljani srdačnu zahvalu za priposlano Mu sfakleničico.

tinkture za želudac

te mu je diplomom od dne 27. novembra 1897. podijelo naslov „čvrstak debeljavš Njegova svetosti“ za pravom nositi u svojoj firmi uz naslov takodjer grb Njegove svetosti.

Ročni liečnik kao što i maog drugi glasoviti profesori i doktori pripisuju bolestim Pissell-ova želudca štaktra, koja jesti želudac, povećava tek, pospijava probavu i liječeni ovisi.

Naruške prima uz poružje ta opravja točno
G. Piccoli
Ljekar pri Angelu u Ljubljani na Dmajsji cesti.

Tinktura za želudac rasaljuje vlastik po 12 staklenica za for. 2.20 sv. vr. po 24 staklenica za for. 2.40, po 36 staklenica za for. 3.60, po 48 staklenica za for. 4.80 (poštanski paket koji na teži preko 5 kilograma) po 110 za for. 10.30. Poštarinu mora platiti sam naručilci.

FILIJALKA

C. kr. priv. avstr. kreditnoga zavoda za trgovinu in obrt u Trstu. **Novci za vplačila.**

V vredn. papirjih na 4-dnevi odkas 2 1/2% 30-dnevi " 2 1/4% 3-mesečni " 2% 6-mesečni " 1 1/2% 12-mesečni " 1% V naposlencih na 20-dnevi odkas 2 1/2% 3-mesečni " 2% 6-mesečni " 1 1/2% 12-mesečni " 1%

Za plama, katera se morajo izplačati v sedanjih bankovnih vretih, velj., stopnje novo obrestne takse v kraposti: danem 19. oktobra, 23. oktobra in odnaco 15. novembra t. l. po dotičnih objavah: Okrožni oddel.

V vredn. papirjih 2%, na vsako svoto. V naposlencih brez obresti.

Nakaznice

za Dunaj, Prago, Celvo, Brno, Lvov, Tropava Reko, kakor za Zagreb, Beču, Buda, Gablonz, Gradec, Sibinj, Inocost, Galovec, Ljubljana, Linz, Olomuc, Reichenberg, Saaz in Solnograd, a v roš troškov

Kupnja in prodaja vrednosti, diviz, kakor tudi vnovčenje kuponov proti odbitku 1% provizije.

Iskase vsih vrt pod najamnatjejnimi pogoji. Predumji na jamčevne listine pogoji po dogovoru. Kredit na dokumente v Londonu, Parizu, Berlinu ali v drugih mestih — provizija po jako umestnih pogojih.

Kreditna plama na katerokoli mesto. Vložki v pohranu. Sprejemajo se v pohranu vrednosti papirji, alat ali srebrni denar, inozemski bankovci itd. — po pogodb.

N št blagajna izplačuje nakaznice narodne banke italijanske v italijanskih frankih, ali pa po dnevnem cursu. Trst, 15. oktobra 1898.

PRODAJA dalmatinskog vina na malo i veliko (vlastitog proizvoda iz **Iskonca kod Šarba**) **Filipa Ivanševića** U Trstu, Via Carintia 22.

G. LIKAR

Goricji, **Semanika ulica broj 10** trgovac sa pisarničkim i školskim predmeti te svakovrstne papirnatu robe uz najniže konkurenčne cijene, preporuča se svojim slavenskim zemljakom najuljudnije za mnogobrojne naručbe.

THE GRESHAM

Englesko osjeguravajuće društvo na život u Londonu

Aktivna društva do 31. decembra 1897 Kruna 159.997.579 —

Godišnja uplata premija i interesa do 31. dec. 1897 28.823.375 —

Izplaćeno na osjeguranja i interese od postanka društ. (1848) 343.866.067 —

U godini 1897. izdano 7468 polica za glavnice od 67.331.351.91

Prospekti, cijenici i u obće sve druge informacija šalja se badava, ko god pismeno zapita od dolje imenovanog zastupstva, koje dopisuju u svijem jezicima.

Glavno zastupstvo v Trstu

Via del Teatro, N. 1, Tergestee, Scala IV.

(Traže se svuda dobri agenti i zastupnici.)

OBĆE KREDITNO DRUŽTVO

u Ljubljani, Dvorni trg br. 3.

prima te izplaćuje štedioničke uložke svaki dan; kamati 4 1/2% polumjesečno ili 4% od dana kad se uloži do dana kad se dignu.

U tekućem računu (Giro-konto) računaju sa kamati od dana uložka do dana kad se novac dignu po 3 1/2%.

Rentni porez plaća samo društvo.

Posude i kredit u svakom obliku; kamati su po 5 1/2% i po 5%, bez daljih troškova ili prispejvaka.

Pošte-štedioničke položenice i tuznacnja daje se bezplatno a pisarni III paštem.

Članove prima se iz naših pokrajina, valja samo sa izvjom pristupa javiti koliko se želi imati glavnih dielova po f. 100 Službene ure od 9—12 prije podne te od 3—5 poslije podne.

Kesarska radionica.

P. n. velečastnom svećenstvu i ostalom občinstvu častim se do znanja staviti, da sam voljan uz najpovoljnije uviete poduzeti svakovrstnu gradnju oltara, svetohranilišta, krstonika, balustrada i škropilnica, kao takodjer grobnicah i grobnih spomenika iz krasnog crveno - bijelog mandolatnog mramora iz mojega vlastitoga kamenoloma. Izradjujem u mojoj radionici svaku slicnu radnju iz talijanskog kararskog, veronezskog te i svakog drugog mramora. Za točnu izradbu i najbolji materijal stekao sam do danas dobar glas i povjerenje P. N. gospode naručitelja. Za dobrohotne naručbe se najtoplije preporučujem.

Baška (otok Krk) 8/XI. 1898.

Mate Jurinović kesarski majstor.

Phörlix-Pomade

Na izložbi sa njegovane državlja i boleštnika u Stuttgarta 1890 nagradjena odlikom, jest po mišljenju liečnika i prvih sa hijijadani zahvalnice. Jedina pastažna u istiluzi prave i nake-šljive sredstvo da gospodine i gospodi izarate polupane i bluzna kosa i uz zaprešiti odmah spađanje kose i tvorjenje priuha; ona pospijeva i kod porve mlade gospode rast jakih brkova. Jamči se za uspjeh kane i sa nečesto. Lončid 80 ar. i. pakton ili pouzetjeva 80 nč. **K. Hoppe**, Beč I. Wipplingerstrasse 14.

Zahvalnice!!

Štovani gospodine!

Zahvaljujem Vam, što ste mi tako izvrstni lik protiv kašlju i proboli poslali. Potrošio sam jednu bocu trputčevoga soka, pa mi je kašalj i probol skoro prestala. Eošlje mi odmah još 3 boce vašega izvrstnoga trputčevoga soka a uz to i 2 omota čaja protiv kašlju. Sa veleštovanjem U Divrači, 10. listopada 1897.

Vaš zahvalni

JAKOB SUPPAN.

Trputčev sok (Spitzweggerich-Saft), koji tako izvrstno djeluje protiv kašlju, proboli, promuklosti, težkom disanju pa i za stare bolesti, dohva se uvijek svjež u ljekarni k Zrinjskomu, H. Brodjovin, Zagreb, Zrinjski trg broj 20.

Neka svatko pazi na zaštitni znak, jer samo onaj trputčev sok je iz moje ljekarne; koji ima na boči sliku **Nikole Šubića Zrinjskoga**, bana hrvatskoga.

Cijena boči trputčevog soka sa točnim naputkom 75 novčica. Uz trputčev sok dobro je igorski čaj protiv kašlju razbiti.

Cijena jednog omota gorakog čaja protiv kašlju sa točnim naputkom 85 nč. Jedno i drugo šalje se svaki dan uz postarsko pouzeće. Tko novac unapried šalje, neka za tovarni list i kišicu 20 novč. priračuna.

Ljekarna k Zrinjskomu
H. BRODJOVIN
Zagreb, Zrinjski trg br. 20.

Cijenjeni gospodine ljekarniče!
Prije kratkoga vremena naručio sam od Vasa jedne boce pojačanah kredih kapljica; ova su meni i mojim znancem tako dobro djelovala, da sam se namern na tom dobrom lieku najtoplije zahvaliti. Izvolite mi sa moje znance još tri boce po 80 nč. postarskim pouzećem poslati. Modruš, dne 26. svibnja 1898.
Sa istoznjenjem
VID ZANIČ.

Prave pojačane švedske kapljice djeluju izvrstno proti svim želudacnim bolim, pravljaju probavu, čiste krv, jačaju želudac. Od ovih se kapljica izgube sve bolesti želudca i cievah, a dolje se dobar apetit.

Treba paziti na zaštitni znak, jer samo one pojačane švedske kapljice su iz moje hrvatske kuje imadu na boči sliku **Nikole Šubića Zrinjskoga**, bana hrvatskoga.

Cijena jedne boce pojačanah švedskih kapljica sa točnim naputkom 80 nč.

Šalje se svaki dan uz postarsko pouzeće.

Tko novac unapried šalje, neka za tovarni list i kišicu 20 novč. priračuna.

Ljekarna k Zrinjskomu
H. BRODJOVIN
Zagreb, Zrinjski trg br. 20.

Naručbe, koje iznasje 5 for. i više šalje se franka.

Vrie poštaranah gospodine!

Moja žena težala je tri mjeseca od traganja i kašoboli. Čin je potpuno upotrebljavati vašu mazila protiv kašoboli! Hvala je vaš za tri dana, sa ču- nasla hvala Bogu boga. Zahvaljujci se Vama na tom izvrstnom mazilu, ostajem U Strucu kod Stalbe 12. travnja 1898. slepa pokoran
BARTOL LISIČKI.

Mazilo protiv kašoboli (Fluid) je veoma dobar liek proti trganju i kalamu u kostima, rheumatizmu, bolima u krizicah, proti pihla dam, kod prupuha i t. d. Mazilo jača izmucene sile, te kripi starce, k i pati na slabosti nogu.

Svaka boca mora biti providjana sa zaštitnim znakom t. j. slikom **Nikole Šubića Zrinjskoga**, bana hrvatskoga, jer samo ono je mazilo iz moje ljekarne, koje taj zaštitni znak na boči nosi.

Cijena jedne boce mazila proti kašoboli sa točnim naputkom 75 novčica.

Svaki dan se uz postarsko pouzeće razaslije.

Tko novac unapried šalje, neka za tovarni list i kišicu 20 novč. priračuna.

Ljekarna k Zrinjskomu
H. BRODJOVIN
Zagreb, Zrinjski trg br. 20.